

# EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, martes 16 de marzo de 1937

Teléfono número 1327

N.º 1.990

Grandes éxitos aéreos nacionales. Dieciséis aviones abatidos en dos días. Otros numerosos aparatos destruidos en un intensísimo bombardeo de Barajas. Alcaresjos, en el frente cordobés, fué conquistado al cabo de un combate fortísimo que se convirtió en una enorme derrota roja. Nuestro avance de cuatro kilómetros en el Jarama. El enemigo en un contraataque nacional, pierde dos tanques y cede sus trincheras.



Una patria: ESPAÑA  
Un caudillo: FRANCO

## COMUNICADO OFICIAL

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del 15 de marzo de 1937.

### EJERCITO DEL NORTE

Quinta y Sexta Divisiones.—Sin novedad. Octava División, Asturias.—No ha habido novedades dignas de mención, limitándose nuestras tropas a consolidar las importantes posiciones ocupadas los días pasados.

División reforzada de Madrid.—El enemigo intentó llevar a cabo algunos ataques en el frente al Este del Jarama, apoyado por tanques rusos, siendo rechazado, causándole numerosos muertos e inutilizándole dos tanques.

Nuestras tropas, en un impetuoso ataque, se apoderaron de algunas trincheras enemigas.

### EJERCITO DEL SUR

En el frente de Córdoba ha continuado nuestro avance, llevándose a cabo brillantísimas operaciones y ocupándose el pueblo de Alcaresjos, después de infligir una gran derrota al enemigo. Ha sido destruida una brigada internacional, de la cual un batallón ha quedado completamente deshecho. El campo de la acción quedó materialmente sembrado de cadáveres y material abandonados por los rojos en su huida.

### ACTIVIDAD DE AVIACION

Nuestros aviones bombardearon objetivos militares, y en el aeródromo enemigo de Barajas destruyeron los numerosos aparatos que allí había. En un combate aéreo han sido derribados cuatro cazas rojos, y por nuestras baterías anti-aéreas fueron abatidos otros dos aviones enemigos.

Salamanca 15 de marzo de 1937. De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## La calle de Montero Rios

El sábado celebró sesión de pleno la Corporación municipal bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Manuel García Diéguez.

Fué aprobado el proyecto de la pavimentación de la calle de Montero Rios.

Para llevar a la práctica el proyecto aprobado, se cuenta con la aportación económica de los dueños de las propiedades instaladas en la misma, los cuales se comprometen a abonar el importe total de las aceras y al pago de la mitad del valor de la pavimentación de la calzada, siendo de cuenta del Ayuntamiento el pago de la mitad de la otra calzada. Pero, como quiera que el Ayuntamiento no puede disponer de momento del importe de la mitad de la calzada que le corresponde pagar, esta será adelantada por los repetidos propietarios y les será reembolsado por el Ayuntamiento en seis anualidades.

La Corporación acuerda en principio la posible imposición de contribuciones especiales para el reembolso del importe de esta obra.

Se acuerda en último término declarar urgente y exenta de subasta esta obra a fin de que pueda ser adjudicada por gestión directa.

## Representante irlandés en Salamanca

Salamanca.—Se encuentra en Salamanca el ministro de Irlanda, que está actualmente acreditado cerca del Gobierno de Valencia.

La noticia es de importancia. Irlanda tiene numerosos intereses en la zona liberada y quiere estar a la vista de ellos.

Además, parece que Irlanda está muy firme en mantener su independencia en orden a las relaciones con el Gobierno de Burgos.

## CIUDAD DE ASTURIAS

Donativos recibidos en la Federación Patronal en metálico para los heroicos soldados de Asturias:

- Señores D.:
- Alejandro Gómez Ulla, 15 pesetas
  - Aljando Pérez Labarta, 50
  - Julio Fernández, 10
  - Manuel Valiño, 5
  - Sr. Deán, 25
  - Balbanera Pérez, 5
  - Ricardo Bermejo, 25
  - Josefa Puente, 5
  - Dolores Cesar, 10
  - Un sacerdote compostelano, 25
  - Andrés Rosende, 25
  - José Pose Balado, 5
  - Ramón Costa Señoris, 5
  - Juan Franco García, 10
  - Juan Rodríguez Rama, 10
  - Jesusa Ríos, 2
  - Filomena Bustelo, 25
  - José Paredes Calvo, 5
  - Santiago Vez, 75
  - Sociedad Gallega de Electricidad, 100
  - Felipe Amenado, 10
  - Valentín Losada Vázquez, 10
  - Cándido García González, 25
  - Adolfo Gallego Martínez, 5
  - Adolfo Gallego Díaz, 5
  - Ramón Aenlle, 25
  - Juan Rodríguez Lema, 5
  - Andrés Barreiro, 3
  - María Ferreiro Golpe y hermana, 150
  - Viuda de Corrales, 5
  - Arturo Ruibal, 15
  - La Norma, 10
  - Mauricio Rivas Rúa, 15
  - Manuel Banet Fontenla, 10
  - Viuda de Tejero, 5
  - Segundo García de la Riva, 25
  - Sra. Viuda de Labarta, 15
  - Varios niños y niñas de la Escuela del Puente de la Rocha, 1555
  - La Profesora de la Escuela del Puente de la Rocha, 15
  - Hijas de Antonio Otero, 5
  - Liga de Amigos, 50
  - Pilar Negreira, 5
  - Doctor Novo Campelo, 10

## Sindicato Español Universitario

Se pone en conocimiento de todos los camaradas de Falange y Sindicatos que a partir del día de hoy queda abierta de cuatro a seis de la tarde la Biblioteca del Sindicato Español Universitario (S. E. U.) que cuenta ya con un buen número de obras Políticas, Sociales, Religiosas, Profesionales, Literatura Clásica, etc.

Aprovechamos la ocasión para hacer llamamiento a todos los santiagués amantes de la difusión de la cultura y del saber para que contribuyan a la formación de dicha Biblioteca con algún donativo de libros en la seguridad de que de este modo prestan un gran servicio a la Patria al contribuir a la formación de los hombres de la España Nueva.

Santiago, 15 de marzo de 1937. Estudio y acción. Arriba España.

## Un levantamiento general de campesinos

Barcelona.—El Gobierno de Valencia ha dado a la publicación la siguiente nota:

«El Gobierno no cree conveniente ocultar la gravedad de los sucesos ocurridos debido a un levantamiento general de todos los pueblos de la provincia de Valencia, cortándose las comunicaciones con la capital y siendo atacadas las fuerzas gubernamentales, las que repelieron la agresión, causando daños que lamentamos, y siendo apresadas varias personas, entre ellas dos mujeres.

El Gobierno ha decidido el desarme general de todos los partidos políticos, recogida de explosivos y municiones, y nuevas instrucciones para la obtención de nuevas licencias de armas.

En el caso de no obedecer, serán registrados los domicilios y castigados severamente los infractores.»

## DEL GENERAL QUEIPO

Comenzó su charla de anoche el general del Ejército del Sur manifestando que quien se dedica a oír estos días las radios marxistas, va a aprender literatura verdaderamente buena y floja. Dedicarse a cantar sus victorias (?) y quizá, como los chiquillos cuando tienen zapatos nuevos, echan las campanas al vuelo, aun cuando después huyan como borregos y queden sin crema y cacareando.

Dicen hoy que en estos últimos tres días han cogido varios camiones cargados de víveres y material de guerra, etc. etc.

Si hubiera existido esa victoria —dice el general Queipo— no habría esos clamores de agonía y el gobierno estaría completamente a salvo.

Le Temps manifiesta que es inminente la caída de Guadalajara en poder de los nacionalistas, y por otro lado dice que las brigadas internacionales siguen llegando a Madrid, para reforzar el frente.

Hay otro dato interesante: El general Miaja, el heroico defensor de Madrid, no alude a esa «victoria», porque se conoce, que le repugna mentir como lo hacen sus compinches.

También dicen los rojos que nos han derribado tres aparatos, cuando hemos sido nosotros los que le hemos destruido, no tres, sino diez.

Por lo visto el general Miaja ha manifestado que el gobierno de Valencia piensa ir a Madrid para estar más al tanto de los sucesos y presenciar la defensa de la capital.

Es imprescindible —expone el locutor— que si los «ministros» huyeron antes de la capital de España por tener miedo, ahora vuelvan para con su presencia evitar el derrumbamiento.

Un periódico dice que los «leales» se retiraron unos cincuenta kilómetros para ocupar mejores posiciones, obediendo órdenes del mando. Como siempre, cuando nuestros soldados los derrotan manifiestan que se retiran obedeciendo al mando.

La radio de Madrid comunicó que hoy fueron fusilados seis milicianos por dar noticias de los frentes. Lo cual demuestra a todas luces que la situación es gravísima.

Ya se raciona el agua para cada habitante y esto se hace por el temor que existe de que nuestras tropas corten las del Lozoya y se queden sin el precioso líquido.

Dice luego el locutor que se ha recibido una carta de Madrid en que se cuentan horrores, entre ellos que muchas personas parecen verdaderos esqueletos, a consecuencia del hambre que pasan. Así castigan esos canallas marxistas a las personas dignas que no piensan como ellos.

Noticias recibidas de Valencia comunican que de allí marcha todo el que puede y otros lo han verificado ya a cuenta del oro que robaron y tienen a sus familias en el extranjero, viviendo espléndidamente, mientras nuestros pobres obreros trabajan y mueren en las trincheras.

En Barcelona se insiste en que Companys ha pretendido huir, pero fué capturado por los elementos de la FAI.

En Bilbao ya no existe carbón y están paralizadas las industrias.

Terminó la charla dando cuenta del resultado de las operaciones en los distintos frentes, que inserta el Boletín Oficial del Estado.

## Apelaciones inútiles a la disciplina

Valencia.—El «ministro» de la Gobernación ha dirigido severas censuras a las fuerzas rojas por no someterse a la disciplina obligada si se quiere ganar la guerra.

## DICEN LOS REQUETES

Hasta los rojos reconocen el valor y arrojo de nuestros requetés. Tan contundentes son las razones que han palpado, que no es posible negarlas. Y, para excusar su cobardía, apelan a una razón ridícula y original. Atribuyen el heroísmo innegable de los requetés a la acción mágica de un líquido alemán que produce un estado de enajenación mental, causa de su acometividad incontenible.

Un sacerdote guipuzcoano, pero no euzkadiano, refería recientemente a un capellán navarro la siguiente manifestación, hecha por un capitán de las milicias vascas:

«Unos días antes de ocupar los requetés el pueblo costeno, del que estaba encargado este párroco, le decía el capitán nacionalista:

«No hay fuerza humana que contenga a esos requetés navarros. Al grito de ¡A ellos!, se lanzan alocados al asalto de nuestras trincheras, sin fijarse en nuestro número ni en la calidad de la defensa. No les importa que nosotros estemos en la proporción de diez a uno. Claro está que esto tiene su explicación: y es que antes de entrar en combate, les ponen una inyección intravenosa de un líquido alemán que les hace hervir la sangre. La acción de ese líquido dura media hora, y durante este tiempo embisten como fieras.

Tiene razón este capitán nacionalista al confesar el arrojo admirable de los requetés, pero se equivoca lamentablemente al señalar la causa de tal heroísmo.

Si recurrir al procedimiento artificial de la inyección, se explica la valentía de los nuestros. No es el imaginario líquido alemán el que hace hervir su sangre, sino una fuerza divina —para ellos desconocida— la que les hace ser héroes en la lucha. Ellos tienen un concepto pagano de la vida, y creen que ella es el más alto y casi el único valor estimable. En cambio, nuestros requetés ponen por encima de su vida otros valores de más precio: la Religión y la Patria, y por eso la exponen con prodigalidad y se familiarizan con el heroísmo. Saben, además, que si mueren en la lucha son verdaderos mártires, en todo lo glorioso y sagrado de la palabra, y esta convicción alentadora es una fuerza moral que les hace rozar lo sublime con una naturalidad asombrosa.

¿Un líquido alemán? ¡No! Un ideal cristiano y patriótico. Ahí está el secreto del arrojo de los requetés.

JUAN MIGUEL POMAR (De S. de P.)

Compostela, 14 marzo de 1937.

## Choques entre milicianos rojos

Lisboa 15.—Los corresponsales de Prensa informan que la indisciplina aumenta en los frentes de Madrid y Guadalajara.

Ayer hubo en varios puntos sangrientos choques en los que resultaron bastantes muertos y heridos.

## MUERTE DEL ENBAJADOR DE CUBA

Burdeos.—De Madrid llega la noticia de que ha fallecido don Manuel S. Pichardo, embajador de Cuba en aquella capital.

Se tiene la impresión de que no falleció de muerte natural, sino asesinado.

El Sr. Pichardo llevaba cuarenta años residiendo en Madrid. Sus ideas eran nacionalistas. Se le consideraba un sincero y ferviente hispanófilo.

El embajador de Francia ha iniciado averiguaciones para esclarecer lo relativo a este suceso.

Pichardo intervino activamente en las gestiones para salvar a los refugiados en las embajadas, particularmente en la de la Argentina.

## PUEBLO DE MALAGA

Lista de donativos recibidos en la Diputación provincial con destino a la ciudad de Málaga.

- Sres. Don:
- Amador Veiras, 5 pesetas
  - Juan Pita Quintana, 10
  - Natividad O. de Taranco, 50
  - Vicente Fuentes y señora, 10
  - Manuel Abad, 5
  - Luis Merino, 5
  - Señoritas de Arambillet, 100
  - Pilar Doval, 5
  - Enrique Fraga García, 25
  - Alcalde de Betanzos (suscripción), 100
  - Manuela Paredes, 5
  - Solutor Barrientos, 5
  - Señorita de Patiño Deschamps, 10
  - Jaime Domínguez Lamela, 10
  - Estrella Iglesias A. fonsín, 10
  - Felipe López Fernández, 10
  - Andrés Peña Chas, 5
  - Luis Illanes Bonome, 10
  - Manuel Piñero Posse y esposa, 10
  - Matilde Pou, 5
  - Felipe Vinyeta, 5
  - Luis Cao Prieto y señora, 30
  - Aureliano Santamaría y Galiacho, 100
  - Felipe Llamas de Navia y esposa, 25
  - G. P. Ponte Maquez, 5
  - José García González y señora, 10
  - Manuel Pérez Luengo y señora, 25
  - Niña Milagros Rey Hombre, 10
  - Sixto Pedregal, 10
  - Enrique López Méndez, 5
  - Angel Veiga Castro, 5
  - Julio López Dóriga, 10
  - José Souto Beavis y familia, 15
  - Eugenio Guerrero y su hija Julia, 10
  - Manuel Lastres y señora, 10
  - Manuel Meirito, 5
  - María Rouco, viuda de González (cheque), 100
  - José Lovelle, 10
  - Fábrica de Gaseosas Unión Industrial, 100
  - Hijos de Benito Ares, 150
  - Saturino Ares, 50
  - Carlos de Aspe y hermana, 15
  - Alcalde de Oleiros, 59 85
  - Estanislao Vaamonde Romero, 5
  - Viuda de Moquera, 15
  - Señoritas de Atocha Barón, 15
  - María Caiznos, 5
  - Baldomero Fuentes Cajide, 10
  - Desiderio Martínez Ruiz, 25
  - Ayuntamiento de Oza de los Rios, 520
  - Juan Romay Fernández, 2
  - José Villar Martelo, 250
  - Carmen Alonso viuda de Cabo, 25
  - Señora de Fucinos, 10
  - Niños Ernesto y Julita González, 2
  - Juan Regalidí y señora, 20
  - Clara Macía, 5
  - Viuda de Fernández Lameiro, 25
  - Emilio Durán, 25
  - Eugenio Domínguez Otaño, 10
  - Rosa Fernández López, 50
  - Francisca Fernández López, 25
  - Manuel García Salvadores, 5
  - Julio Cordonier, 25
  - Manuel Berea de Llano, 10
  - Ayuntamiento de Cedeira, 1.013'40
  - Ernesto Berea de Llanos, 25
  - Eduardo Vergne, 25
  - Abelardo Zas, 25
  - Alcalde de Puentes de García Rodríguez, 50
  - Viuda de D. Ricardo Molezán, 100
  - Juan Jesús Vázquez y señora, 25
  - Miguel Crespo, 25
  - Consuelo Alonso Pérez, 5
  - María Lens Alonso, 5
  - Luis Lens Alonso, 5
  - Eusebio Pet López, 25
  - Parrroquia de Ancis (Cambre), 8130
  - Idem de Andeiro, 1645
  - Idem de Brejo, 45'85
  - Idem de Brives, 50 65
  - Idem de Cambre, 367 80
  - Idem de Cecebre, 120 95
  - Idem de Cela, 18 40
  - Idem de Pravio, 97 50
  - Idem de Sigrás, 122 20
  - Idem de Temple, 53
  - Idem de Santa María de Vigo, 48'45
  - Pura Herraz Pulleiro de Montea gudo, 2
  - Piedad Roca, 2
  - Lorenza de la Cal de Pérez, 3
  - Eduardo López Aguirre, 5
  - Dorotea Díaz Martín, 5
  - Clara Santiyán de Aguado, 10
  - Adelaida Dono, 25
  - Ayuntamiento de Puente deume, 310 85
  - Idem de Abegondo, 743'10

## D. MARTINEZ BARRIO

Hablemos un poco del que encabeza estas líneas, que Lerroux hizo ministro y el Frente Popular Presidente del Congreso de los Diputados.

Este discreto Martínez Barrio, se ciñó a mandil masónico: bordado sobre azul, lucía el oro de los símbolos. El «taller» lo había aclamado.

Por «fiel, recto y capaz» la Gran Legía Regional le confería un nuevo grado.

Y así fué como adquirió Diego el noble sentimiento de una de las diez naciones abstratas de la lógica aristotélica: la categoría.

Se tendió en un diván, arrumbado pero no se sabe quien aquella estancia en la que Diego se iba a iniciar en misterios faraónicos, y cruzó las manos sobre el vientre, que ya comenzaba a redondearse.

De seminarista, a Obispo; de aprendiz al grado treinta y tres...

En un mundo medianamente organizado el que carece del sentido de la jerarquía está perdido. Yo soy Diego el prudente, Diego el juicioso. Diego el sensato... podría decir ahora.

Pero no siempre lo había sido. Conservaba fresco el recuerdo y viva la imagen —recuerdo desahogado, imagen juvenil y aturdida— del neófito tránsito de inquietud y de oscura vocación, que enturbiaba la vista con las lecturas rojas y lleva en su alma confusa a las reuniones de los acratas andaluces.

En esas reuniones, se inició Diego en la elocuencia.

¡Esclavos, un hombre libre os habia!

Sentíase conmovido. La solemnidad del ritual, predisponía su ánimo al recogimiento. Invasión una emoción religiosa, dulce sobresalto que, tras de vaciarle el espíritu, le trasponía hasta proporcionar a las glosas más sensuales del sueño.

Un tumulto de rumores enigmáticos se precipitó en medio de su soledad. Volvía el recuerdo del mozo atarido, de ardida palabra, el ademán airado, llena de gritos la garganta y los ojos en lumbre.

Le llamaban a Dieguito y lo merecía por su humor bondadoso. Trabajaba de escribiente en una notaría sevillana: Dieguito hablas muy bien le dijeron. Tienes que intervenir en el primer acto que organicemos.

Diego vaciló. Su anarquismo sentía pudores. Por timidez lo ocultaba. Eran pocos los que sabían de su pasión redentora.

Insistieron los compañeros. Elige Dieguito: nosotros a la notaría.

Vosotros —repuso Diego, asido a su ideal.

Y desde esa fecha participó en la propaganda anarquista del brazo de Molragón, Abelardo Saavedra, Paco Soá y otros.

Maestro de escuela racionalista de Utrera, inspirada en las ideas de Ferrer, Diego enseñó los textos de la Escuela Moderna a sus alumnos, y prestaba el concurso de su voz de barítono a los cánticos con que cultivaba el espíritu de los niños.

Diego a la vez escribía artículos en «La Voz del Terruño» y en el «Noticiero Obrero»... Merceda rí: acratá, el maestro racionalista había puesto a su esperanza una meta: «La redención de los cautivos de los regímenes burgueses».

Pero sonaron los tiros. Las balas buscaban sus blancos en Barcelona, donde se había declarado la huelga general revolucionaria en el año 1902.

Pero Diego regresa a Sevilla renuncia a la acracia, para ingresar en la Masonería.

Más tarde le invita a seguirle Alejandro Lerroux, preparando así el ánimo de las sorpresas.

Llega Martínez Barrio a Ministro, más tarde a Jefe de Gobierno pierde unas elecciones, y luego busca una ocasión para traicio-

nar a Lerroux como antes había hecho a los anarquistas, y termina abrazándose al Frente Popular, firmando un programa que había de traer fatales consecuencias para España.

En las Cortes, transige con todos los atropellos de la Comisión de actas y su presidencia es rodeada de una incapacidad grande ahí está la parcialidad con que dirige los debates, permitiendo a los de su partido dirigir los mayores insultos que no toleraba a los de otras minorías y llega momento en que tenía que justificar su ruindad y lo hace al estallar el gran Movimiento nacional, por su engaño al General Patxot quemando la guarnición de Málaga, que ya estaba libre de la tiranía roja, cebo que pretendió también extender al General Mola, recibiendo una contestación irónica y despectiva, y lo de los oficiales de Marina, arrojados vivos al agua, en Cartagena.

Y que diremos de los acuerdos que se presta a tomar en la Comisión Permanente declarando la Nación en estado de alarma, cuando tiene el convencimiento que la mayoría del territorio Español no reconoce más jefe que al glorioso General Franco?

Que Martínez Barrio tiene que obedecer los mandatos de la secta, que le ordenan, reclutar gente y organizar elementos para las hordas rojas.

Con el pecho encendido y la oración en los labios llega Falange Española al sepulcro del llorado general. Y ante el túmulo de los fúnebres recuerdos, se postro de hinojos la modalidad esencial de la nueva era — hemos nombrado nuevamente a Falange — y, adelantándose en su corazon, tres veces sensible y humano, evoca con fervores de unción y de apostado, la esforzada labor del alado progenitor, de otra labor en cuyas inquietudes encuadra el luminoso y glorioso programa de nuestra magnífica substancialidad española y falangista. ¿Progenitor? ¿Precursor?... En el predio de las ideas triunfa siempre el que mejor sabe recogerlas. Las ideas andan esparcidas por el mundo y son de todos, y accesibles únicamente a las mentalidades superiores. Lo es el del Ausente, cuya obra sigue propulsando José Antonio con su alto espíritu de luchador y de español sin mácula.

¡Miguel Primo de Rivera! Aquí, en el templo solemne y augusto, donde en sufragio de tu alma entonan la humildad y el renunciamiento franciscanos sus litúrgicas oraciones, está Falange Española, velando con el arma al brazo. Por cristiano y español, por soldado y por patriota has merecido el título de benemérito de España.

Miguel Primo de Rivera ¡Presente!!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Solemne y brillantísimo resultó el funeral celebrado hoy en la iglesia de PP. Franciscanos en sufragio del alma del excelentísimo Sr. D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

Falange Española de las JONS ha querido y supo honrar la memoria del inolvidable General, en una conjunción soberbia de almas y de corazones, ávidos de enaltecer y glorificar siempre los más altos valores de la Patria.

En el templo, magnificado por la augusta severidad del litúrgico ambiente, se han congregado, con las autoridades militar y civil, representaciones de la Universidad y del Instituto, los señores Batuecas y Mantecón, el excelentísimo Cabildo, que tenía representación nutrida; representaciones del Comercio, de la Industria...

Falange Española tenía sus flechas, sus falangistas, formados en un alarde de disciplina y virtualidad española, ponían en el ambiente un aire de marcialidad y de prestancia admirables. Los Requetés y personas innúmeras más completaban el hermoso cuadro que daba al recuerdo y la afluencia todos sus presigios de pureza y de conservación en la memoria de los que después de la muerte continúan cultivando el jardín amantoso donde jamás se olvidan las remembranzas de los que fueron...

¡ARRIBA ESPAÑA!

Un film de la Metro, es siempre una garantía de acierto cinematográfico y de pericia artística, pero si además está interpretado por un actor como Lionell Barrymore, es ya la absoluta seguridad de un triunfo extraordinario y de un éxito legítimo; tal es el caso de la soberbia y espléndida producción que mañana miércoles nos presentará en su pantalla Western Electric la empresa del Principal.

«Manos culpables», que así se titula esta joya de la Metro Goldwyn, es una muestra palmaria de cuanto se puede conseguir a través de las posibilidades y medios del cine moderno.

La fuerte intensidad de su tema es resaltada en efectos dramáticos de primer orden, y el arte personalísimo y genial de Lionell Barrymore alcanza tonos de sublimidad excepcionales.

«Manos culpables» es una película que responde en tonos y aspectos a las formas más perfectas del cine moderno.—T.

Comandancia Militar de Santiago de Compostela Donativos que se han recibido en la misma con destino al Hospital Militar de San Cayetano: Sres. Don: Luis Miguez Boullón, 1 colchón; 5 almohadas y 1 colcha; Esperanza Concheiro, 25 pesetas; Jesús Manuel Balboa, 25 idem; Alfonso Vázquez, 2 camas, 3 colchones y 3 almohadas; Benigno Piteiro, 20 pares de zapatos.

Ayuntamiento de Mellid Cama 1, colchones 10 mantas 20, sábanas 40, almohadas 20 fundas 20, colchas 10, toallas 10, catres sin cabecera, 9

Ayuntamiento de Boiro Camas 11, colchones 11, mantas 11, sábanas 27, almohadas 21, fundas 29, cochas 7, toallas 2 y catres sin cabecera, 2

Ayuntamiento de Negreira Camas 14, colchones 15, jergones

8, mantas 67, sábanas 97, almohadas 18, fundas 61, colchas 16, toallas 9, calzoncillos 1, catres sin cabecera 2, y camisetas 1

NOTICIAS

A las cinco y media de la tarde de ayer, en cumplimiento de sentencia dictada por Consejo de guerra de oficiales generales, ha sido pasado por las armas en el parque del Arsenal de Ferrol, el coronel médico de la Armada don Luis Pérez Carballa, por causa que se le siguió por el delito de adhesión a la rebelión.

La Comisión gestora provincial aprobó la cuenta justificativa de la inversión de una cantidad librada para el «Aero-Club Compostela».

En la Federación Patronal, se ha recibido el siguiente saludo del Excmo. Sr. General D. Gonzalo Queipo de Llano:

«El General Jefe del Ejército del Sur de España, saluda al señor Presidente de la Federación Patronal de Santiago y muy de veras le agradece a todos los señores de esa Federación, y al pueblo en general el envío de víveres que con destino a la desdichada ciudad de Málaga han tenido la bondad de enviar. Gonzalo Queipo de Llano aprovecha gustoso esta ocasión, para ofrecerle el testimonio de su consideración más distinguida.—Sevilla, 9 de Marzo de 1937».

Se adjudicó definitivamente a D. Gonzalo López Varela, las obras de reparación de la carretera provincial de Santiago a Santa Comba.

Mañana a las seis de la tarde asistirán los Pelayos sin excusa alguna al cuartel de la Herradura, donde el presbítero, D. Hipólito Pombo Gallardo dará una conferencia acerca del tema «La mejor hoja de servicios que un Pelayo puede presentar a su Divina Majestad».—El Jefe Director.

Copiamos de un periódico de Marruecos: «Su Alteza Imperial el Jalifa de Tetuán, deseando premiar la meritoria labor profesional de D. Camilo Pintos Castro, Capitán Médico de Sanidad, y hacerle objeto de su estimación personal, toda vez que su entusiasmo y amor por sus súbditos han sido demostrados con un interés nunca suficientemente agradecido, tiene a bien concederle el ingreso en la Orden Mehdauiya».

Reciba nuestra cordial enhorabuena el distinguido hijo de Santiago.

Ha sido nombrado enfermero del Gran Hospital, Bernardo Viqueiro López.

El Tribunal Provincial de lo Contencioso administrativo de Pontevedra ha desestimado el recurso que había promovido don Saturnino Rodríguez Alvarez, contra acuerdo del Ayuntamiento de Vigo, fecha 28 de abril de 1933, por el cual se declaró al recurrente cesante en su cargo de capellán de los Pabellones Sanitarios de dicha ciudad.

Se funda esta resolución en que el carácter interino que tenía el cargo del recurrente no le da el derecho que invoca, y por tanto pudo y fué legalmente suspendido.

Por ausencia de D. Felipe Gil Casares, que salió para Burgos, se encargó del Rectorado D. Tomás Batuecas Marugán.

Telegramas detenidos en la Administración Principal de esta ciudad: De Sevilla, Manuel Martín. (La Baña)

Caldas de Reyes, José Castiñeira Antelo, Rúa Nueva, 29

De Jarandilla, Carmelo Torres, Hospital Militar

De Coruña, Abelardo Uría, Senra, 9

De Cangas de Tineo, Pelegrina Correo

De Ferrol, Maruja Paramés

De Oviedo, Manuel Mato Pérez

De Vigo, Luis Menéndez, Galera, 41, 1.º

De Vigo, Manuel Rodal, legionario, Hospital Militar

De Salamanca, Antonio Barreira, Hospital Militar de San Cayetano.

De Málaga, Juan Ortiz Fernández, Hospital Militar, Sala 13 cama 582

De Ribadeo, Alejandro Sampey, Hotel España.

De Grado, Consuelo García Vilaboa, Lage

La Delegación de Investigación y Vigilancia de F. E. de Orense ha detenido a Manuel González Cid, José Rodríguez Sánchez, Juan Peiroxo y Constantino Barreiro, contrabandistas que se dedicaban a pasar a Portugal a muchos perseguidos por las autoridades españolas.

En la tablilla de anuncios de las Oficinas de Telégrafos de esta Principal figura un aviso señalando la obligación que tienen los expedidores de giros y telegramas: deberán redactarlos y escribirlos con toda claridad, firmándolos y rubricándolos de su puño y letra; asimismo consignarán, en el lugar adecuado del impreso o minuta, las señas completas de su domicilio.

En un lugar de la parroquia de Monfero sufrió un ataque de alcoholismo agudo, muriendo en aquel momento, José Vidal Gallego, de 42 años de edad.

Parece que el pobre hombre después de haber ingerido en su casa aguardiente con exceso, salió para continuar bebiendo hasta decir basta, en una taberna cercana.

A los 78 años de edad falleció en el lugar de Bálzoma (San Miguel de Añura), Carmen Rey Campos, soltera.

En la carretera del Val apareció muerto el vecino de aquel lugar Francisco Aneiros Carballal, de 75 años. Se ignoran las causas de la muerte.

El comandante de Artillería Sr. Pons, acompañado de varios oficiales de dicha arma y de algunos del Tercio, visitó al Sr. Balaodrón en el Sanatorio Baltar, donde continúa mejorando de sus heridas, y al que felicitó por su comportamiento y heroísmo.

Ha sido destituido de su empleo el guardia de Arbitrios Antonio Vázquez Fraga.

La persona que haya encontrado una pluma estilográfica, dorada, que anteaer se extravió en la Santa Iglesia Catedral, se le ruega la entregue en la Algalia de Arriba número 10, donde se le gratificará.

En el Gran Hospital fué curado de una herida incisa cortante en la ceja izquierda de dos centímetros de extensión y una contusión en la parte interna de la oreja del mismo lado, de pronóstico reservado, José Rey Ouro, de 53 años, zapatero, con domicilio en el Rucero de Figueirinhas. Se produjo las heridas en una caída casu 1.

Hicieron hoy en el Registro Civil de este término municipal las inscripciones nupciales de Rogelio Seoane Villaverde, Rosa González Mañá, Jesús Rivas Mato, José López Botana y Roberto Sanmartín García.

Donativos para fuerzas armadas

Sucesores de Manuel Ignacio González, 100 pesetas; Jesús Pérez Ferreiro y Sra. 19'30; Josefa Díaz, viuda de Sanjurjo, 4.º donativo, 50

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Interesante nota de la Cruz Roja

Burgos.—La Cruz Roja española, envió a Radio Castilla una nota, para su publicación por radio y prensa y que nosotros hemos recogido taquígraficamente por la importancia que esa tiene.

Su texto

La mencionada nota dice así: La Jefatura Española de la Cruz Roja nacional invita a todos aquellos que tengan interés por cualquier familiar que se halle preso en la zona roja, a que lo comuniquen directamente a las oficinas instaladas en Salamanca, calle de Francisco Vitoria número 2, 1.º.

Questionario

Dicha información debe remitirse con arreglo al siguiente cuestionario: apellidos y nombre, oficio o destino que ejercía últimamente, lugar en que se encuentra preso, y fecha aproximada en que fué encarcelado.

Información

Esta información irá firmada por el peticionario de informes y en la misma se hará constar su domicilio.

El Generalísimo Franco

Burgos.—A las once menos cuarto de ayer noche, llegó a Burgos el generalísimo Franco, acompañado de su secretario y varios generales.

Bienvenida del alcalde

El alcalde de la ciudad que es

peraba al ilustre viajero, le dió la bienvenida en nombre del pueblo burgalés.

A descansar

Todas las autoridades cumplimentaron a Su Excelencia, quien después de conferenciar con los generales Dávila, Gil Yuste y otros, se retiró a descansar.

Aclamaciones

El numeroso público que se estacionó frente al edificio de la Diputación aclamó con entusiasmo al Jefe del Estado.

A Salamanca

Esta mañana a las doce, emprendió el viaje de regreso a Salamanca, siendo aclamado por una entusiasta multitud, en la que puede decirse que estaba la casi totalidad del pueblo burgalés.

Una nota

Burgos.—El Excmo. Sr. Fiscal de la Vivienda, ha publicado una nota oficiosa, en la cual se dan instrucciones a las autoridades locales al objeto de que cumplan lo preceptuado en el Decreto por el cual se creó dicha Fiscalía, que tiene primordialmente a evitar que haya viviendas antihigiénicas, con lo cual además de un bien para el vecindario daría tra bajo a los obreros.

HORARIO Y PROGRAMA de "RADIO NACIONAL al servicio de la Liberación de España"

Onda: 274 metros—1095 Kilociclos 14,00—15,00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc. 17,30—18,15 horas. Música, Antikomintern, soldado etc. 18,15—18,45 horas. Noticias en alemán e italiano. 18,45—20,00 horas. Habla—España. 21,30—22,00 horas. Noticiero oficial en varios idiomas. 22,00—22,30 horas. Conferencias. 22,30—23,00 horas. Noticiero internacional. 23,00—24,00 horas. Música clásica y diversos. 24,00—14,15 horas. Parte oficial y Crónica. 24,15—24,30 horas. Música. 24,30—1,30 horas. Servicio de Prensa.

Los grandes robos: El oro de España y la mona lisa

He aquí la vibrante y contundente charla que el Profesor Vicente Gay, ha dado en la Radio Nacional, sobre el acuerdo del Gobierno Blum admitiendo el oro sin justificación alguna en el Banco de Francia.

«Estamos muy alejados de aquellos días y de aquella política monetaria que permitía la libre circulación del oro, dentro y fuera de los Estados. Londres era la plaza de oro enteramente libre y el flujo de créditos en ella se explicaba por esta condición. Con oro se pagaba una cuenta de joyas, un almuerzo modesto, el café o los bitletes de un viaje; con oro se entraba en un país y con oro se podía salir; en oro se reembolsaban los billetes de Banco y el tráfico internacional parecía invitar siempre a la adopción del patrón oro y su libre circulación. Pero todo eso pasó. Con la Gran Guerra, se fué el oro libre y su circulación. Londres, dejó de reembolsar en oro y no ha quedado nación alguna que no haya reglamentado restrictivamente el comercio y la circulación del oro. Ya no se puede pagar la joya, el almuerzo, el café ni el viaje con monedas de oro ni se puede sacar de ningún país. El oro, queda atesorado por los particulares o encajado en los Bancos nacionales, para las exigencias de las transacciones exteriores.

Pero se ha llegado a más. Los pescadores de oro, no deben detentarlo ni comerciar con él; deben venderlo a precio fijado por el Estado a su Banco nacional (como se estableció en Francia por la Ley del 2 de octubre de 1936, con motivo de la desvalorización del franco) o entregarlo como sacrificio patriótico al Gobierno, como se ha hecho en otros países.

Por todo esto, calcúlese el asombro que habrá producido, rayano en el escándalo cuando el Gobierno Blum, sin empacho alguno, ha decidido autorizar al Banco de Francia para que éste pueda «comprar oro cambio del día y sin justificación de identidad». Esto, hablando en crudo, significa que el Gobierno Blum cree poder prescindir de las leyes civiles y penales que obligan al vendedor de una cosa a responder de la licitud de su posesión y de la calidad de la misma y a sufrir las sanciones punitivas caso de infracción; de las leyes internacionales que persiguen los delitos y establecen la extradición de los delincuentes; de las leyes morales que obligan a respetar la probidad en las relaciones de los Estados civilizados dentro de la comunidad internacional de cultura.

Y si se quiere explicar esto en lenguaje corriente y sin terminología jurídica, diré que amparándose en tal disposición, se convierte el Banco de Francia, representante del crédito nacional, en mercado propicio para los salteadores del hampa internacional, cargada de crímenes y de robos.

¿No ha reparado el Gobierno Blum que conforme a esa disposición se facilita el comercio de las cosas robadas? Porque es indudable que no exigiendo identidad alguna, en el Banco de Francia, ni justificación de propiedad al oro que se le ofrezca, cualquier saqueador de oro en España, desde los Gobiernos rojos que en ella actúan, hasta los vulgares ladrones de cálices, patenas, imágenes y objetos de oro del culto de nuestros templos saqueados y profanados, con los farajidos salteadores de casas particulares y comercios de joyas, toda esa horda de bandidos rojos, podrá hacer negocio sin temor a ser denunciada y castigada por sus delitos contra la propiedad ajena.

Tal disposición del Gobierno francés, dada en estos momentos, no tiene justificación posible y merecerá la condenación de la opinión internacional. Porque el Gobierno del Frente Popular francés, debe saber que el Consejo del Banco de España ha protestado y puesto de manifiesto la ilegalidad de la exacción de que ha sido objeto. Aún teniendo utilidad y justificación moral para el Gobierno de Francia, una medida como la adoptada por el Gabinete Blum, la prudencia más elemental y las exigencias del prestigio de Francia, habrían aconsejado renunciar a ella por que aún no siendo la intención del Gobierno francés el favorecer a los devastadores y ladrones de España, de hecho y de derecho queda esta turba criminal favorecida y amparada por eso que de antemano condena la ética del mundo civilizado. Parece, y todo el mundo lo cree, que está hecha, tal disposición, por el Frente Popular español. ¡Alerta, los compagnons de Sainte Joan d'Arco.

(Continuará).

nes de los Estados civilizados dentro de la comunidad internacional de cultura.

Y si se quiere explicar esto en lenguaje corriente y sin terminología jurídica, diré que amparándose en tal disposición, se convierte el Banco de Francia, representante del crédito nacional, en mercado propicio para los salteadores del hampa internacional, cargada de crímenes y de robos.

¿No ha reparado el Gobierno Blum que conforme a esa disposición se facilita el comercio de las cosas robadas? Porque es indudable que no exigiendo identidad alguna, en el Banco de Francia, ni justificación de propiedad al oro que se le ofrezca, cualquier saqueador de oro en España, desde los Gobiernos rojos que en ella actúan, hasta los vulgares ladrones de cálices, patenas, imágenes y objetos de oro del culto de nuestros templos saqueados y profanados, con los farajidos salteadores de casas particulares y comercios de joyas, toda esa horda de bandidos rojos, podrá hacer negocio sin temor a ser denunciada y castigada por sus delitos contra la propiedad ajena.

Tal disposición del Gobierno francés, dada en estos momentos, no tiene justificación posible y merecerá la condenación de la opinión internacional. Porque el Gobierno del Frente Popular francés, debe saber que el Consejo del Banco de España ha protestado y puesto de manifiesto la ilegalidad de la exacción de que ha sido objeto. Aún teniendo utilidad y justificación moral para el Gobierno de Francia, una medida como la adoptada por el Gabinete Blum, la prudencia más elemental y las exigencias del prestigio de Francia, habrían aconsejado renunciar a ella por que aún no siendo la intención del Gobierno francés el favorecer a los devastadores y ladrones de España, de hecho y de derecho queda esta turba criminal favorecida y amparada por eso que de antemano condena la ética del mundo civilizado. Parece, y todo el mundo lo cree, que está hecha, tal disposición, por el Frente Popular español. ¡Alerta, los compagnons de Sainte Joan d'Arco.

(Continuará).

Los arbitrios municipales Recaudado el día 15 Central, 909'90 pesetas. Idem Norte, 3'05. Matadero, 790'60. Camino Nuevo (Estación) 14'50. Camino Nuevo, 90'90. Coches, 28'05. Hórreo, 33'85. Sar, 13'00. San Pedro, 35'40. San Cayetano, 47'05. Vista Alegre 52'15. Tarás, 5'95. Carmen, 12'45. San Lorenzo, 13'60. Plaza Mercado, 70'05. Degüello, 114'84. Total, 2.235'34.

Reconocimiento sanitario Central, 79'35. Matadero, 50'00. Camino Nuevo (Estación) 40'00. Total, 169'35.

El que haya encontrado unos lentes en su caja que se perdieron ayer puede entregarlos en la Casa Cebrero, Calderería 36, donde se gratificará.

Se arrienda el segundo piso de la casa núm. 15 de la calle de Carretas, con boardilla. En el bajo de la misma darán razón.

Se arrienda el segundo piso de la casa núm. 16 de la Carrera del Conde, recientemente restaurada, con varias habitaciones bien soleadas, cocina económica, agua corriente, etc. Tiene también una magnífica boardilla.—Informarán en la Portería del Seminario.

Capitol

Mañana Gran Miércoles FÉMINA con el super-Estreno

Hollywood conquistado EN ESPAÑOL

con Spencer Tracy Pat Paterson John Boles Herbert Mundin Fastuosa presentación

SIETE AÑOS HA

¿Canción de Vida? ¿Canción de Muerte?... Lascaciones de muerte de vida son. Emociones. Evocaciones... La vida se nutre de la muerte y la muerte de la vida. En Falange Española la muerte es, sencillamente, un acto de servicio. Dios es el galvanizador exclusivo de la espiritualidad en los hombres. De la espiritualidad individual y colectiva que tan intensamente se manifiesta en los pechos capaces de albergar dignamente un corazón y una conciencia. Falange Española es toda corazón, es toda espíritu...

Con su fe y su entusiasmo, con sus atributos de gloria y de conquista, con sus armas en manos de su juventud, animosa, patriótica e invencible; con su amor falangista, que equivale a decir, españolista, aupado y elevado a las más altas regiones del valor, de la caballerosidad y el sentimiento. Falange Española de las JONS, ha rendido hoy el testimonio de su admiración y de su cariño a la memoria de aquel insignie patriota y eminentísimo español que se llamó D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

¡Miguel Primo de Rivera! En su corazón de patriota y de mártir hubo de aletear —no cabe dudarlo— el incensado y purísimo vaho que ahora, en la actualidad, perfuma el área de serenidad, de firmeza, de voluntad y tenacidad olímpicas, perennemente reforzadas, cinceladas y pulimentadas en el yunque del esfuerzo que nada pide y del deber que todo lo exige y alcanza, de Falange Española de las JONS, que evoca la memoria del Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja con la férvida unción que se evoca a los hijos esclarecidos de la Patria. Esclarecido y excelso lo fué el Marqués de Estella, cuyo nombre, no sólo adquirió lugar preferente y eterno en el Libro de Oro de la Historia patria, sino en la universalidad de los hechos ejemplares, cuyas páginas se llenan con nombres gloriosos como el del insigne y pundonoroso soldado que tantas veces hubo de derramar generosamente su sangre por la España de sus amores.

Falange Española, al rendir fervoroso culto a la vida e históricos hechos de aquel gran español que se llamó Miguel Primo de Rivera, llega hoy a la tumba del prócer de la fe y de la valentía, con el pecho encendido de aquella misma fe que el Marqués de Estella supo transmitir a las generaciones de ayer y hoy, cuya acción decidida y salvadora, acaso hubo de presentir con emoción de vidente, el espíritu del, por conceptos innumeros, ilustre soldado.

Principal

MAÑANA MIÉRCOLES

La grandiosa y emocionante producción Metro Goldwyn

Manos culpables

Un film de fuerte intensidad emotiva, genial creación del gran actor LIONELL BARRYMORE

ESTRENO